AS-74.3100 Dynaamiset jirjestelmiit
Tentti 20.12.2007 (RT, JP)

1. Selitd Iyhyesti (esimerkkejd kdyttden) seuraavat késitteet:

a. Dynaaminen vs. staattinen jérjestelmi (1 p.)
b. ARMA-mallirakenne (1 p.)

c. Bilineaarisuus (1 p.)

d. Hajautettujen parametrien malli (1 p.)

e. Mallin kertaluku (1 p.)

f. Osa-ainetase (1 p.)

2. Sahkopiirit
a. Tarkastellaan kuvan mukaista sahkopiirid. Johda systeemid kuvaava(t)
differentiaaliyhtdld(t) ja kirjoita sité (niitd) vastaava tilaesitys, kun
tunnetaan sy6ttdjannite eo(?) ja tilaesityksen 1ahtdmuuttujaksi halutaan
jannite vastuksen R, yli. Voit olettaa kaikki alkuarvot nolliksi. (4 p.)

b. Muodosta siirtofunktio systeemille. (2 p.)
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3. Lamp6- ja virtausjérjestelmét
a. Tee dynaaminen malli tdyden kahvipannun limpétilalle. Pannu on suoran
ympyrilierion muotoinen, ja sitd limmitetddn pohjastaan teholla P(7).
Voit olettaa itse astian limpdkapasiteetin olemattoman pieneksi.
Haihtumista ei tapahdu. (2 p.) ‘

b. Nyt kahvipannu ei olekaan tdysi, vaan tyhja hetkelld £=0. Pannuun valuu
kahvia vakiovirtauksella F, pannun tiyttymiseen asti, jonka jélkeen

virtaus loppuu. Muodosta dynaaminen malli kahvin ldmpétilalle pannussa
tdyttymisen aikana, kun a-kohdassa annetut oletukset ovat voimassa. (4 p.)

KAANNA!




/ 4. Epdlineaariset jarjestelmét. Kuvaile epélineaarisuuksia, joiden tiedit esiintyvin
seuraavissa systeemityypeissé:

a. Kemialliset jarjestelmat

b. Sahkokemialliset jarjestelmét

6p)

5. Stokastiset jarjestelmat

a. Mihin stokastisten jarjestelmien teoriaa tarvitaan? Mainitse
sovellusalueita. (3 p.)
b. Perustele, ovatko seuraavat viittdmat oikein vai vaarin:
i. Valkoisen kohinasignaalin seuraavan néytteen e(7+1) odotusarvo
riippuu signaalin aikaisemmista arvoista e(?), e(t-1), .... (1 p.)
ii. Wiener-prosessi soveltuu vain diskreettiaikaisten mallien
epavarmuuden kuvaamiseen. (1 p.)
iii. Tulevaisuuteen ennustavan estimaattorin toteuttamiseen soveltuu
parhaiten AR-mallirakenne. (1 p.)




